


адаптаційного механізму бібліотек до викликів динамічного й 

непередбачуваного суспільного розвитку. Необхідність розроблення 

теоретичного підґрунтя вирішення означених протиріч зумовлює актуальність 

теми дослідження. 

Дисертація виконана у рамках цільової комплексної програми науково-

дослідницької роботи Київського національного університету культури і 

мистецтв (КНУКіМ) «Актуальні проблеми інформаційно-комунікаційної науки 

й освіти» (державний реєстраційний номер 0118U100212) та «Бібліотечна, 

інформаційна та архівна справа як предмет комплексного дослідження: теорія, 

історія, практика» (державний реєстраційний номер 0124U001231) і пов’язана із 

планом наукової і навчально-методичної роботи кафедри інформаційної 

діяльності та зв’язків із громадськістю КНУКіМ. 

Мета дисертаційної роботи полягає у обґрунтуванні специфіки розвитку 

функцій українських бібліотек у суспільстві знань. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням у 

межах спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа». Результати 

дослідження є особистими напрацюваннями здобувачки. Наукові праці, які 

розкривають основні положення дисертації, є одноосібними. Усі наукові 

положення, висновки та пропозиції, що виносяться на захист, отримано 

здобувачкою особисто. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що захищаються.  

Сформульовані наукові положення, висновки та рекомендації, представ-

лені у дисертації Л. О. Кравець «Еволюція функцій бібліотек в умовах 

суспільних трансформацій», є методологічно обґрунтованими і достовірними, 

що забезпечує правильне застосування комплексу наукових підходів 

(соціокомунікаційного, системного, інформаційного, історичного, 

компаративного) та методів (класифікаційного, контент-аналізу сайтів бібліотек, 

термінологічного аналізу, джерелознавчого пошуку), які дозволили виявити 

сутність та складові функцій бібліотеки як системи, визначити фактори, що 

розкривають зміст та особливості реалізації онтологічних і прагматичних 

функцій бібліотек різних типів, уточнити їх класифікацію, обґрунтувати вектори 

диверсифікації в умовах прогресивних та регресивних впливів зовнішнього 

середовища. Доведено, що під впливом зовнішніх чинників, серед яких 

суспільно-політичні зміни, стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій, глобалізація, цифровізація усіх сфер життя, демократизація та 

євроінтеграційний вектор національного розвитку, орієнтація на 

загальноцивілізаційні цінності нового змісту і проявів набули такі традиційні 

функції бібліотек, як виховна, освітня, пізнавальна, рекреаційна, соціалізуюча, 



що засвідчує високий ступінь стійкості та адаптивності функціонування 

української бібліотечної галузі в умовах суспільних трансформацій. 

Застосування дослідницького потенціалу історичного підходу дозволило 

здобувачці запропонувати авторську періодизацію основних етапів еволюції 

онтологічних та прагматичних функцій бібліотеки як соціокомунікаційної 

установи; залучення інформаційного підходу сприяло обґрунтуванню 

ускладнення місії наукових бібліотек у суспільстві знань, які опановують 

технології екстракції знань у сховищах великих даних, агрегують потужні 

цифрові ресурси, надають доступ до баз і банків даних через масштабне 

використання в бібліотечній практиці інноваційних досягнень штучного 

інтелекту та хмарних технологій, розбудовують освітні хаби, доступні 

інклюзивні простори, центри цифрової освіти, середовища формування у 

користувачів медіаграмотності тощо. Термінологічний аналіз було використано 

для уточнення понятійного апарату досліджуваної предметної сфери; 

класифікаційний – для доповнення існуючої класифікації онтологічних та 

прагматичних функцій бібліотек; джерелознавчий пошук – для дослідження 

еволюції наукових поглядів на об’єкт дослідження; контент-аналіз офіційних 

сайтів бібліотек України – для з’ясування векторів диверсифікації та 

особливостей реалізації ними напрямів діяльності. 

Зміст дисертації та структура викладення основних положень свідчать про 

повноту розкриття поставлених авторкою завдань у межах пропонованого 

дослідження. До позитивних аспектів дисертації слід віднести логічно 

впорядковані й умотивовано сформульовані складові вступної частини роботи: 

актуальність наукового пошуку; сукупність і послідовність завдань дослідження; 

наукову новизну і практичну значущість; об’єкт і предмет дослідження, його 

структуру. Наявність і виваженість кожного з наведених вище складників 

засвідчує професійну орієнтацію авторки у проблемі, уміння працювати з 

масивом літератури та джерельної бази, складники якої є фахово відібраними і 

достатньо критично осмисленими. На основі аналізу джерел здобувачкою 

сформовано теоретико-методологічні засади дослідження. Аналіз наукових 

праць щодо значення функцій бібліотек в умовах суспільних трансформацій дає 

підстави констатувати концептуальне різноманіття і водночас фрагментарність у 

вивченні заявленої проблематики у предметному полі інформаційної, 

бібліотечної та архівної справи. Науковою базою дослідження є широке коло 

різноманітних видів джерел, які здебільшого вперше вводяться в науковий обіг: 

законодавчі акти, галузеві нормативні документи, науково-методичні розробки, 

довідкові видання, наукова періодика, інтернет-ресурси. Підсумовано, що, попри 

підвищений дослідницький інтерес до функцій бібліотек, все ж таки 

спостерігається недостатнє висвітлення в українській науковій традиції 



можливостей ефективного виконання українським бібліотечним інститутом 

усталених функцій та його готовність до виконання очікуваних у нових реаліях 

суспільного розвитку. 

Авторкою доведено, що бібліотеки відіграють ключову роль у формуванні 

суспільства знань, оскільки надають безперешкодний доступ до світових 

інформаційних ресурсів, забезпечуючи потужний інформаційний супровід 

розвитку освіти, науки та культури, які ці знання продукують. Проблема 

дослідження функцій бібліотек як базових соціокомунікаційних установ, що 

впливають на всі сфери життєдіяльності суспільства, є однією з найскладніших 

та дискусійніших в українському бібліотекознавстві. За майже століття свого 

розвитку воно не сформувало єдиного підходу до визначення сутності та 

коректної класифікації функцій бібліотек, що є складовою надійної теоретико-

методичної бази ефективного управління бібліотечною галуззю в умовах 

суттєвого прискорення темпів соціальних трансформацій та запровадження 

інновацій. 

Досить ґрунтовно та всебічно здійснене відтворення еволюції наукових 

поглядів бібліотекознавців на сутність та складові системи бібліотечних функцій 

дозволило виявити фахівців, чиї ідеї заклали фундамент у теоретичне 

осмислення досліджуваної проблеми. Серед них: О. Василенко, 

О. Воскобойнікова-Гузєва, С. Гарагуля, В. Горовий, Т. Гранчак, І. Давидова, 

Л. Дубровіна, В. Ільганаєва, О. Клименко, Т. Коваль, О. Онищенко, А. Свобода, 

О. Сокур та ін. Суттєвий внесок у розроблення теоретико-методологічних 

підходів до визначення змісту функцій публічних бібліотек належить 

Г. Шемаєвій та Т. Вилегжаніній, а наукових бібліотек – М. Слободянику. 

Ключові проблеми підвищення ефективності реалізації окремих функцій 

бібліотек різних типів та видів розкрито в науковому доробку Ю. Горбаня, 

В. Загуменної, О. Збанацької, Т. Коваль, О. Кузьменко, Н. Кунанець, О. Мар’їної, 

О. Матвійчук, Т. Новальської, В. Пальчук, Г. Пристай, Н. Розколупи, О. Сербіна, 

Т. Сидоренко, Л. Туровської. Але, незважаючи на велику кількість публікацій 

фахівців, проблема визначення векторів диверсифікації функцій бібліотек 

України в умовах розбудови суспільства знань ще не була предметом 

самостійного дослідження. Це є додатковим свідченням актуальності теми 

дисертації. 

Авторка визначає функції бібліотеки як динамічну цілісність генетично 

пов’язаних онтологічної та прагматичної підсистем, інтегральним результатом 

взаємодії яких є виконання бібліотекою своєї місії та завдань щодо задоволення 

всього різноманіття інформаційних потреб користувачів. До підсистеми 

онтологічних функцій належать документно-комунікаційна і похідні від неї 

кумулятивна та інформативна функції, які є сутнісними, притаманними всім без 



винятку типам і видам бібліотек, підпорядкованим різним системам і 

відомствам. Усі інші функції бібліотеки як соціального інституту варто віднести 

до підсистеми прагматичних – вони відбивають бібліотечні практики, які 

виникають у відповідь на певні завдання бібліотек різних типів і видів у процесі 

задоволення ними інформаційних потреб окремих категорій користувачів. До 

прагматичних функцій належать: меморіальна, соціокультурна, освітня, 

виховна, навчальна, науково-допоміжна, гедонічна, рекреаційна, соціалізуюча. 

Авторка досліджує еволюцію функцій бібліотек у процесі їх історичного 

розвитку, що дозволило довести сталість онтологічних функцій, які виникли на 

етапі генези бібліотечного соціального інституту та продовжують відтворювати 

його сутність як документно-комунікаційної установи, діяльність якої 

спрямована на задоволення потреб суспільного розвитку в акумуляції, 

збереженні, передачі інформації та знань. Різноманітність прагматичних 

функцій, які з’являлися у бібліотеці як документно-комунікаційній установі на 

наступних етапах розвитку соціуму, відбивають затребуваність суспільством її 

потужного інформаційного та соціокультурного потенціалу для вирішення 

оперативних і стратегічних завдань. Так, у ХІХ ст. публічні бібліотеки на теренах 

України виконували просвітницьку та соціокультурну функції, у ХХ ст. – в 

умовах панування тоталітарного комуністичного режиму домінуючою для всіх 

типів і видів бібліотек була ідеологічна функція, яка визначала зміст реалізації 

інформаційної, виховної, соціокультурної та ін. Зі здобуттям незалежності 

України зміст аксіологічних та прагматичних функцій бібліотек визначали такі 

чинники зовнішнього середовища, як демократизація та інформатизація 

суспільства, ринкова економіка і законодавче унормування діяльності 

бібліотечного соціального інституту. У ХХІ столітті визначними чинниками 

зовнішнього впливу на диверсифікацію функцій бібліотек є євроінтеграційний 

курс України, цифровізація, інтелектуалізація та розбудова суспільства знань. 

Наголошено, що під диверсифікацією функцій бібліотек варто розуміти 

появу нових напрямів та форм реалізації бібліотечної діяльності на основі 

опанування інноваційних та інформаційно-комп’ютерних технологій у відповідь 

на нові запити та очікування суспільства. Прискорення темпів диверсифікації 

функцій українських бібліотек відбувається під впливом кардинальних 

суспільних трансформацій, зокрема соціальних потрясінь (пандемія COVID-19, 

військова агресія російської федерації проти України) як адаптаційний механізм 

забезпечення стабільного розвитку бібліотек у середньо- та довгостроковій 

перспективі. 

Встановлено, що під впливом складної системи об’єктивних чинників 

зовнішнього середовища (суспільно-політичних, економічних, демографічних, 

техніко-технологічних, соціокультурних, військової агресії проти незалежності 



країни) публічні бібліотеки України набули нових прагматичних функцій, серед 

яких: культурної деокупації, консолідуюча, ціннісно-орієнтаційна, 

комеморативна, психотерапевтична, реабілітаційна, волонтерська, інклюзивна, 

медіамаркетингова та ін. Наукові та університетські бібліотеки як амбасадори 

імплементації в національний комунікаційний простір України політики 

Відкритої науки активно опановують нині функції цифрового кураторства, 

наукометричну, навігаційно-моніторингову, когнітивну, експертну, 

іміджмейкінгову. Зазначені вектори диверсифікації прагматичних функцій 

бібліотек дозволяють довести, що і в суспільстві знань бібліотека залишається 

документно-комунікаційною системою, якій притаманні високий рівень 

стійкості, адаптивності та самоорганізації, відкритості до різноманітних 

інформаційних і соціокультурних потреб суспільства. Ці властивості гарантують 

бібліотечному соціальному інституту стабільний поступальний розвиток у 

довгостроковій перспективі навіть в умовах соціальних катаклізмів та гібридних 

загроз.  

Основні результати дослідження, ступінь їх наукової новизни та 

значущості.  

Уперше: 

– сформовано теоретичне підґрунтя для зміцнення сталості розвитку 

бібліотечного соціального інституту в умовах посилення прогресивних 

(демократизація, інформатизація, цифровізація, інтелектуалізація, розбудова 

суспільства знань) та негативних (економічна криза, пандемія COVID-19, 

військова агресія російської федерації проти України) суспільних 

трансформацій;  

– обґрунтовано закономірність прискорення темпів диверсифікації 

функцій українських бібліотек під впливом кардинальних суспільних 

трансформацій як адаптаційний механізм забезпечення сталого розвитку в 

довгостроковій перспективі; 

– удосконалено терміносистему досліджуваної предметної сфери, 

запропоновано визначення функцій бібліотек як динамічної цілісності генетично 

пов’язаних онтологічної та прагматичної підсистем, інтегральним результатам 

взаємодії яких є виконання бібліотекою своєї місії та завдань щодо задоволення 

всього різноманіття інформаційних потреб користувачів; 

– обґрунтовано, що до підсистеми онтологічних функцій належать 

документно-комунікаційна і похідні від неї кумулятивна та інформативна 

функції, які є сутнісними, притаманними всім без винятку типам і видам 

бібліотек; 

– доведено, що до підсистеми прагматичних функцій бібліотек, які 

відбивають бібліотечні практики, що виникають у відповідь на певні завдання 



бібліотек різних типів і видів у процесі задоволення ними інформаційних потреб 

окремих категорій користувачів, належать: меморіальна, соціокультурна, 

освітня, виховна, навчальна, науково-допоміжна, гедонічна, рекреаційна, 

соціалізуюча; 

– визначено вектори диверсифікації прагматичних функцій публічних 

бібліотек України в умовах соціальних потрясінь (пандемія COVID-19, військова 

агресія російської федерації проти України): культурної деокупації, 

консолідуюча, ціннісно-орієнтаційна, комеморативна, психотерапевтична, 

реабілітаційна, волонтерська, інклюзивна, медіамаркетингова та ін.; 

– виявлено вектори диверсифікації наукових та університетських бібліотек 

України, які в умовах розбудови суспільства знань та імплементації політики 

Відкритої науки реалізують функції цифрового кураторства, наукометричну, 

навігаційно-моніторингову, когнітивну, експертну, іміджмейкінгову; 

набули подальшого розвитку: 

– наукові уявлення про особливості функціонування бібліотек України в 

умовах соціальних потрясінь;  

– поняття про сутність, фактори та вектори диверсифікації функцій бібліо-

тек України під впливом суспільно-політичних та техніко-технологічних транс-

формацій; 

уточнено:  

– класифікацію функцій бібліотек, визначено перелік онтологічних та пра-

гматичних функцій;  

– еволюцію наукових поглядів на проблеми функціонування бібліотек в 

умовах суспільних трансформацій. 

Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в тому, що 

створено теоретико-методичне підґрунтя для підвищення ефективності діяльно-

сті бібліотек України як найважливішого чинника гарантованого доступу суспі-

льства до інформації, суспільної стабільності, громадської консолідованості, ро-

збудови суспільства знань. Наукові висновки та результати дослідження суттєво 

доповнюють і збагачують сучасні знання про сутність та класифікацію функцій 

бібліотек, їх еволюцію та вектори диверсифікації в умовах суспільних трансфо-

рмацій. Їх доцільно використати у навчальному процесі профільних закладів ви-

щої освіти, зокрема в системі підготовки та перепідготовки фахівців зі спеціаль-

ності В13 «Бібліотечна, інформаційна та архівна справа». 

Достовірність одержаних результатів. 

Достовірність одержаних результатів в дисертації Л. О. Кравець 

забезпечується використанням широкої теоретичної бази, що включає 

фундаментальні праці вітчизняних та провідних зарубіжних науковців із 

бібліотекознавчої проблематики; застосуванням комплексу взаємодоповнюючих 



методів дослідження, адекватних поставленій меті та завданням роботи; 

апробацією основних положень і результатів дослідження на міжнародних та 

всеукраїнських наукових конференціях; публікацією результатів дослідження у 

фахових наукових виданнях України та закордонному науковому періодичному 

виданні; ступенем підготовки результатів дослідження до впровадження у 

навчальний процес та практичну діяльність бібліотекарів; логічною структурою 

дисертації, що забезпечує послідовне розкриття теми дослідження. 

Задіяний комплексний підхід до вирішення поставлених завдань, 

використання різноманітних методів дослідження і широкої джерельної бази 

забезпечують достовірність та обґрунтованість отриманих наукових результатів. 

Аналіз сутнісних функцій бібліотеки при використанні соціокомунікаційного, 

соцієнтального, системного, соціокультурного, історичного, інформаційного, 

комплексного, процесного, міждисциплінарного, синергетичного, структурно-

функціонального підходів дав можливість виявити провідні напрями її 

діяльності як соціального інституту. Термінологічний підхід сприяв уточненню 

змісту та обсягу таких базових понять, як «функція бібліотеки», «соціальні 

функції бібліотеки». Використання методів аналізу і синтезу, структурно-

функціонального, описового, інформаційного сприяло дослідженню 

інструментарію функціонування інформаційно-бібліотечної сфери як важливого 

складника побудови громадянського суспільства та демократичної держави. 

Джерелознавчі методи (джерелознавчого пошуку, критичний та евристичний) 

дозволили виявити інформаційні можливості джерел і комплексно їх 

опрацювати.  

У Висновках узагальнено результати дослідження, що засвідчують його 

комплексний характер еволюції функцій бібліотек в умовах суспільних 

трансформацій.  

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях. 

Основні наукові положення і висновки дисертації розроблено авторкою 

особисто, опубліковано в одноосібних наукових працях. Основні положення і 

результати дисертації викладено у 12 публікаціях, із них – статті у виданнях, 

включених до переліку наукових фахових видань України за спеціальністю 

«Інформаційна, бібліотечна та архівна справа», 8 праць апробаційного характеру. 

Представлені наукові публікації відповідають вимогам п. 8 Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії (Постанова Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 р. № 44) та наказу МОН України № 1220 від 23.09.2019 р. «Про 

опублікування результатів дисертацій на здобуття наукових ступенів доктора і 

кандидата наук». 
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